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Môn thi BÀI TẬP VỀ TRỊ GIÁ HẢI QUAN

Khi trả lời các bài trị giá cần phải chỉa ra đối với các khoản điều chỉnh công hay giảm trừ 
khi xác định trị giá phải căn cứ vào khoản mục nào của văn bản nào?

VD câu 1: căn cứ vào điểm 2a Đ13 TT39/2015/TT-BTC ngày 25/03/2015 của BTC thì 
hoa hồng môi giới và tiền bản quyền . . là khoản điều chỉnh cộng .Vì vậy . . ..
Các bài khác bên dưới cũng trình bày theo kiểu như thế

Câu 1/Một công Ty nhập khẩu 1 lô hang áo sơ mi,số lượng 1000 cái áo sơ mi,để mua 
được 1 cái áo sơ mi này công ty giao dịch qua 1 Công Ty mua giới tại Hong kong ,công 
ty mua giới này hãng sản xuất áo sơ mi, sau đó giá cả thỏa thuận với cty mua giới này 
không thỏa thuận với nhà sản xuất,hàng vận chuyển vào Việt Nam do Công Ty môi giới 
thực hiện,Khi đó ngoài số tiền phải trả cho hãng sx áo sơ mi ,Công Ty nhập khẩu phải 
thanh toán tiền hóa đơn cho cty môi giới,hóa đơn ghi :tổng số tiền lô hàng áo sơ mi+tiền 
hoa hồng + tiền bản quyền hãng sx+cước phí vận tải bằng đường hàng không+chi phí 
bảo hiểm cho toàn bộ lô hàng.

Hỏi Tiền hoa hồng trả cho cty mua giới +Tiền bản Quyền nhãn hiệu có được tính vào 
khoản phải cộng vào trị giá giao dịch hay không ?

Trả lời : Có tính Tiền hoa hồng + tiền bản quyền nhãn hiệu vào trị giá giao dịch=>( trị giá 
hải quan = tiền mua hàng + tiền hoa hồng+tiền bản quyền +cước phí vận tải +bao 
hiểm).

Câu 2/ Công Ty nhập khẩu dây truyền sx thông qua Công ty môi giới tại singapore 
,Công Ty sản xuất tại ấn độ,giá mua được kê vào :Trị giá dây chuyền:5000 usd,Trị giá 
phần mềm hệ thống điều hành:5000 usd;Chi phí công tác vận hành cả nhà máy :20,000 
usd.Điều kiện giá mua EXW,Công Ty mua phải thuê vận chuyển từ nhà máy đến Cảng 
xuất khẩu:3000 usd,Thuê vận tải và bảo hiểm cho lô hàng đồng thời Công Ty nhập khẩu 
phải trả chi phí mua giới và chi phí liên quan thanh toán bằng L/C.Do thanh toán bằng 
L/C được giảm giá 2000 usd.

Hỏi Cho biết các khoản trên thì Các khoản chi phí được giảm trừ ?

Trả lời :Khoản giảm giá khi thanh toán bằng L/C được giảm trừ.

Câu 3/ Công Ty nhập khẩu 1 lô hàng máy móc từ hàn quốc và đã thanh toán toàn bộ 
tiền hàng cho đối tác Hàn Quốc,do máy có trị giá cao nên Công Ty nhập khẩu có thuê 



công Ty khác phun sơn hóa chất chống rỉ để bảo quản Hàng hóa với Chi phí 1000 usd.
Chi phí phun sơn có được tính vào tổng trị giá lô hàng để tính tổng trị giá giao dịch hải 
quan không ?

Trả lời: Theo Điều 13 TT39 Chi phí phun sơn được cộng vào tổng trị giá lô hàng.

Câu 4/ Công Ty A mua hàng từ Công ty B(Trung Quốc),Công Ty B yêu cầu Công Ty A 
tham gia thỏa thuận về hoa hồng,ThỏaThuận cho phép Công Ty VN được quyền bán 
hàng nhập khẩu gắn với thương hiệu bản quyền nhưng phải trả phí hoa hồng cho Công 
ty Trung Quốc,phí hoa hồng xác định 5% trên doanh thu giá bán hàng.

Hỏi :Phí bản Quyền+Phí Hoa Hồng được cộng vào tổng trị giá Hải Quan hay không ?

Trả lời : Có được cộng vào trị giá Hải Quan vì có thỏa thuận trong hợp đồng.

Câu 5/Công ty ôtô VN nhập khẩu 1 lô hàng xe ôtô đồ chơi,Lô hàng này đủ điều kiện xác 
định trị giá giao dịch,Sau đó nhận thêm lô hàng Miễn phí để trưng bày,Lô hàng này 
được (1 phần làm mạ kim,bằng sắt,bằng nhựa,các màu khác nhau ),Lô hàng trước thì 
làm bằng hợp kim và màu xanh.

Hỏi :Lô hàng sau có được xác định theo trị giá giao dịch của hàng Nhập khẩu giống hệt 
hay không ?

Trả lời : Không được xác định theo trị giá giao dịch vì khác nhau về chất liệu. (điều 2 
TT39)

Xem ký nội dung điều 2 TT 39 khi nào được áp dụng PP trị giá giao dịch của hàng giống 
hệt NK, khi nào sử dụng PP trị giá giao dịch của hàng tương tự NK để giải thích một 
cách rõ ràng

Câu 6/ Công Ty A nhập khẩu 1 lô hàng 10 usd,Lô hàng không đủ điều kiện xác định trị 
giá giao dịch,có thông tin trị giá giao dịch khác của hàng hóa giống hệt thỏa mãn cùng 
điều kiện có đơn giá 11 usd,có thông tin giá khác 12 usd,13 usd,14 usd .

Hỏi: Trị giá tính thuế lô hàng này bao nhiêu ?vì sao?

Trả lời : Lấy giá thấp nhất :11 usd (Điều 9 TT39)

Câu 7/Công ty X nhập khẩu 1 lô hàng đồ chơi từ đan mạch 10,000 usd,Công ty Đan 
mạch yêu cầu Công ty X trả 11,000 usd vì lô hàng trước đó Công ty X giao cho Cty Đan 
mạch giao 1 lô hàng bị hỏng nên trong hóa đơn ghi 10,000 usd(Vì trừ đi 1000 usd hàng 



hỏng lần trước)

Hỏi : Trị giá thực tế của lô hàng là bao nhiêu?

Trả lời : 11,000 usd ( trong đó 10000$ thanh toán trực tiếp, 1000$ thanh toán gián tiếp)

Nguồn: Do Group TTHQ-XNK sưu tầm. 
https://www.facebook.com/groups/thutuchaiquanxuatnhapkhau/


